

# 夫妇后悔将女儿送养 时隔30年该不该打扰

本报评论员 宋学敏

2月5日,正月十五元宵节,四川广安毛先生、蒲女士夫妇赶到了绵阳市公安局刑侦支队参加视频认亲,终于见到了分别30年的亲生女儿。30年前,毛先生夫妇俩在上海打工,生下女儿“小毛毛”后,因经济困难无力抚养孩子,于是送给了上海一个家庭抚养,但第二天就后悔了,从此开始长达30年的寻女之路……去年7月,绵阳市公安局“胡祥雨工作室”通过努力,成功找到夫妇俩的女儿杨女士,并在胡祥雨长达半年的劝解开导后,杨女士终于同意和亲生父母相认。2月5日下午3点,视频认亲会举行,一家人30年的分别,终于在今年元宵节画上团圆的句号。

一个貌似“阖家团圆”的故事,说

是画上了句号,却在网上激起很多质疑的问号。无论多么困难,为人父母生而不养,选择将孩子送养,不说是恶劣也是很光彩的事。更过分的是,如今以悔悟和道歉为由寻找失散30年的女儿,且是强迫认亲,打破女儿和养父养母本来平静的生活,给他们带来痛苦的阴影。这是自私的“自我感动”和残忍的道德绑架,已经送养,何必打扰,把养父母置于何地?“生母没有养母恩大。养育几十年才是父母恩。”“这种情况怎么好意思去相认呢?人又不是丢的,是送出去的,相认了不尴尬吗?人家原本幸福的人生,却被你们狠狠地插了一刀!”而对于其“因经济困难无力抚养孩子”“第二天就后悔了”“30年的寻女之路”的说法,很多网友既鄙夷又质疑。“鬼才信!是

重男轻女才送人吧。”“真后悔了,想要回来,当时就报警啊!”还有对强迫认亲的质疑。“送走的女儿可能混得很好,所以想找回来给自己养老?”“养不起送人可以说是大环境,那现在过了30年又来认亲是什么鬼。除非他们签协议,日后和女儿没有任何经济上的瓜葛,不需要女儿承担任何赡养义务,不然他们认亲的目的活该被人揣测。”还有网友建议女儿先发制人向亲生父母借钱,试探他们诚意和愧疚到底几何。

一些网友还将炮口对准了绵阳市公安局“胡祥雨工作室”,对其做法难以理解。“公安部门长达半年的努力才答应视频通话,说明女生根本不堪骚扰,才勉强同意视频通话。公安部门为何强人所难?”“建议多帮助那些孩子被拐走或走失的家庭。那

些亲自把女儿送人的,让他们自己去找,更不该亲自下场搞什么长达半年的劝解开导。”“如果都这样,谁还敢领养孩子?说不定啥时候蹦出来亲生父母说后悔,后患无穷。”说到这种顾虑,就要说到合法收养问题。根据《民法典》第一千一百零五条的规定,“收养应当向县级以上人民政府民政部门登记,收养关系自登记之日起成立。”有收养意愿的群众,在收养孩子时一定要在合法的前提下,到县级以上民政部门办理登记手续,在法律上确定收养关系,保障儿童健康成长、保护自身合法权益。

而对为人父母者来说,随意送养是不负责的行为,买卖婴儿更属违法犯罪,在计划成为父母前,请郑重面对应有的责任。



镜界

## 千年古村“跑马排”

2月6日,山西省阳泉市平定县下董寨村热闹非凡,当地特有的民俗活动——“跑马排”上演,村民骑着马在古巷里来回飞奔,吸引了众多游客观看。下董寨村位于娘子关脚下,在唐朝时就是重要的军事驿站。 新华社发

## 俄乌局势

### 西方阻挠俄乌谈判

以色列前总理纳夫塔利·贝内特披露,去年俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动之初,他曾寻求调停冲突,俄乌两国领导人当时都愿意作出让步,然而谈判遭西方国家“打断”。俄乌双方去年2月底开始谈判,最后一轮3月底结束,此后谈判停止。贝内特在专访中说:“我做的一切,是非常详尽地同美国、德国和法国协调……而他们打断了谈判。”他说,在谈判被打断前,俄乌至少起草了十七八份协议草案。在他看来,西方国家决定“碾碎普京”,而不是促成停火。 据新华社电

### 俄波边境将建电子屏障

据俄罗斯《消息报》网站2月5日报道,波兰边防部门发言人安娜·米哈尔斯卡当天宣布,该国将于3月开始在与俄罗斯加里宁格勒州交界处建设电子屏障。波兰《法制日报》援引她的话说:“电子系统将在绵延200公里的陆地边界段运行。”目前,波兰军人正在相关边境安装带刺铁丝网。 据央视网

## 趣闻

### 帮学生作弊被“红通”

57岁的新加坡女性傅媛曼登上了国际刑警组织红色通缉令名单,原因是她曾帮助学生“在中考”中作弊。据《海峡时报》报道,傅媛曼曾是新加坡一家补习中心的校长,2016年她帮助几名学生在当年的“O水准”考试(GCE O-Level)中作弊,后被判4年有期徒刑。2022年9月,傅媛曼的刑期即将开始,但她却“消失”了。随后,新加坡警方对她发出拘捕令。今年1月底,国际刑警组织对她发出红色通缉令(简称“红通”)。 据新京报

### 自提免税品

日本一家旅游服务商推出网上选购免税商品服务,消费者可以在线下单,到机场自助服务机上提取商品,避免了拎着大包小包旅行等麻烦。这项服务目前有近7000种商品供选择,包括网红零食、化妆品、日用品等。消费者需提前3天在网站下单,支付商品价格的20%作为预付款,3天后到机场自提柜扫描二维码和护照,并通过面部识别进行身份确认,同时支付剩余80%尾款,即可开柜取货。 据新华社电

## 国际

### 特朗普遭“金主”反对

美国亿万富豪查尔斯·科赫主导的“美国人争取繁荣”团体5日暗示,反对前任总统特朗普角逐2024年总统选举共和党候选人提名。英国《金融时报》分析,这反映出美国保守派“金主”与特朗普之间的嫌隙。“美国人争取繁荣”是一个保守派政治筹款团体,主张减税、放松监管和自由贸易,曾为不少共和党人募集竞选资金,不过未曾公开为任何总统竞选人背书。 据新华社电

### 德法部长赴美“讨说法”

德国和法国经济部长定于本周访问美国,将会晤美方经贸高官,呼吁美方避免实施《通胀削减法》中可能损害欧洲绿色产业利益的条款。德国经济部长5日说,美方推动本国绿色产业发展应以尊重“友好、公平竞争”为前提。根据《通胀削减法》,美国政府将提供高额补贴等激励措施,推动电动汽车电池、太阳能板等绿色技术在美国本土的生产和应用。 据新华社电

### 多国关闭驻土领事馆

当地时间5日,土耳其总统埃尔多安表示,近期一些西方国家以安全威胁为由关闭驻土耳其领事馆,土耳其将会在6日召开内阁会议,并作出必要决定。他说,土耳其外交部已警告这些国家的外交使节不要继续这些行为,否则将会付出沉重代价。近日,多个西方国家以安全威胁恶化为由,暂时关闭在土耳其的领馆,并发布对土耳其的旅行警告。 据澎湃新闻

### 伊朗赦免囚犯

据伊朗英语新闻电视台报道,伊朗最高领袖哈梅内伊5日批准了该国司法部长的请求,赦免大量囚犯或减轻他们的刑期,一些人员在伊朗近期的国内骚乱中。半岛电视台5日报道称,伊朗司法部长在致哈梅内伊的一封信中说,“在最近的事件中,一些人尤其是年轻人,因为敌人的灌输和宣传而犯错或犯罪。” 据澎湃新闻

### 非法移民船沉没

据希腊雅典—马其顿通讯社5日报道,一艘非法移民船当天早晨在希腊莱斯罗斯岛东南部海域沉没,造成4人死亡,另有39人获救。根据希腊海岸警卫队5日发布的公告,有幸幸存者说该船从土耳其出发,船上有40余人,大多数乘客为非洲裔。事故发生时附近海域有8级大风,并伴随持续降雨,能见度低,天气情况较为恶劣。 据新华社电

### 奥地利发生多次雪崩

据奥地利媒体5日报道,该国阿尔卑斯山区3日以来发生多次雪崩,造成包括一名中国公民在内8人死亡。据奥地利援引当地警方消息报道,该国西部蒂罗尔州和福拉尔贝格州3日以来发生多次雪崩,8名死者中包括一名中国公民。这名32岁的中国滑雪者3日在蒂罗尔州厄茨塔山山谷遭遇雪崩不幸身亡。奥地利西部阿尔卑斯山区近期出现持续强降雪、大风天气,雪崩风险上升。恶劣的天气状况给搜救行动造成很大困难。 据新华社电

### 超强寒流袭希腊

据希腊《中希时报》报道,超强寒流“芭芭拉”自当地时间4日夜间起开始影响希腊首都雅典所在的阿提卡大区。当地民防部门决定,6日将对部分行业的营运安排进行调整。据报道,具体措施包括阿提卡大区学校停课,部分地区商店禁止营业、港口禁止航行、交通路段封锁,建议居家办公等,以确保减少意外事故和拥堵现象的发生。 据央视网

### 维和部队直升机遇袭

联合国维和部队一架直升机5日下午在刚果(金)东部飞行时遭遇袭击,两名来自南非的机组成员一人死亡,一人受伤。遇袭直升机从刚果(金)北基伍省贝尼市起飞,飞往首府戈马市,当地时间大约15时(北京时间5日20时)遭到不明来源火力袭击。南非国防军在一份声明中证实,一名南非籍维和人员在袭击中死亡。另一名南非籍维和人员受伤,但得以操纵直升机继续飞行,最终降落在戈马机场。 据新华社电

## 天文

### 木星已知卫星增至92颗

天文学家日前报告发现12颗木星卫星,使这颗气态巨行星的已知卫星增至92颗。木星因此成为太阳系中拥有最多卫星的行星。新发现的12颗卫星中,有9颗距离木星非常遥远,沿轨道运行一周超过550天。研究人员据此推测,这些卫星可能由较大天体撞击产生的碎片形成,被木星引力捕捉成为其卫星。 据新华社电